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ПРЕ ТЕ ЧЕ СРП СКИХ ДЕ СПО ТА У СРЕ МУ

СА ЖЕ ТАК: У ши рем исто ри о граф ском кон тек сту, у ра ду 
се ис тра жу ју оне ета пе срп скоугар ских од но са ко је су прет хо
ди ле при су ству срп ских де спо та у Сре му. По ла зна те за из ла га ња 
гла си да је епо ха срп ских де спо та у Ју жној Угар ској има ла сво је 
ра ни је уз о ре за сно ва не на тра ди ци ји срп ског вла дар ског, по ли
тич ког, по пу ла ци о ног и ци ви ли за циј ског при су ства у Угар ској. 
Па ра диг ма тог про це са су ди на стич ке ве зе из ме ђу срп ских вла
дар ских ло за са Ар па до ви ћи ма то ком XII и XI II ве ка. Пут ка пр вом 
прет ход ни ку срп ских де спо та на тлу Ју жне Угар ске (и Сре ма) 
во ди у XII век ка лич но сти срп ског жу па на Бе ло ша. Бе лош је био 
члан срп ске вла дар ске ку ће Ву ка но ви ћа, син ве ли ког жу па на 
Уро ша I. Ње го ва се стра Је ле на би ла је 1129. го ди не уда та за бу
ду ћег угар ског кра ља, сле пог Бе лу II (1131–1141). Окол но сти овог 
бра ка и по ли тич ког са ве за од ве ле су Бе ло ша у Угар ску, где по
ста је глав ни са вет ник сво је се стре угар ске кра љи це Је ле не и 
ње ног су пру га. Бе ло шев ути цај је још ви ше по рас тао, ка да је на 
пре сто лу 1141. Бе лу на сле дио је да на е сто го ди шњи син Ге за II 
(1141–1162). Бе лош је у стра ној зе мљи сте као нај ви ша др жав на 
до сто јан ства кра љев ског дво ра, био је бан Сла во ни је (1146–1156, 
1163) и па ла тин (1146–1157). Упра во је у Сре му, ко ји је ста јао на 
сре ди ни пу та из ме ђу Ра шке и Бу ди ма, Бе лош по ди гао сво ју за
ду жби ну, бе не дик тин ски ма на стир Све тог Сте фа на, Mo na ste ri um 
Ba ni по ко ме да на шње на се ље Ба но штор но си име (Bánmo no stor). 
Ме ђу прет ход ни ке срп ских де спо та у Сре му, тре ба увр сти ти и 
бив шег срп ског кра ља Сте фа на Дра гу ти на Не ма њи ћа. На кон што 
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се 1282. го ди не од ре као пре сто ла, он је као угар ски кра љев ски зет, 
муж Ка та ли не, кћер ке Сте фа на V, од Угар ске сте као Ма чву или 
Оно стра ни Срем са Бе о гра дом, та ко ђе и Усо ру и Со ли у су сед ној 
Бо сни (1284). Дра гу тин је био пре те ча де спо ту Сте фа ну Ла за ре
ви ћу ко ји је по пут ње га, али 120 го ди на ка сни је (1403/4), сте као 
од кра ља Жиг мун да Лук сем бур шког Бе о град и Ма чву. Дра гу ти
нов ути цај се ни је за у ста вљао ју жно од Ду на ва и Са ве. У Угар ској 
је 1301. го ди не из у мр ла ди на сти ја Ар па до ви ћа и за по че ла је бор
ба ви ше пре тен де на та за кру ну Све тог Сте фа на. Дра гу тин је 
пр во по ма гао свог ро ђа ка, бу ду ћег угар ског кра ља, Кар ла Ро бер
та Ан жуј ског, по го то во ка да је он бо ра вио у Сре му у ци стер цит
ској опа ти ји Бе ла фонс у да на шњем Пе тро ва ра ди ну (1301–1304). 
Ка сни је је Дра гу тин про тив Кар ла кан ди до вао свог си на Стефа
на Вла ди сла ва II. Вла ди слав је са свим мо гу ће био онај Не ма њић 
ко ји је по Ма вру Ор би ну, свој жи вот за вр шио као прог на ник у 
Угар ској, и био са хра њен у да на шњој Срем ској Ми тро ви ци у 
ма на сти ру Све тог Ди ми три ја. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Срем, срп скоугар ски од но си, Бан Бе лош, 
Сте фан Дра гу тин, срп ски де спо ти

О срп ским де спо ти ма у Сре му као јед ној од ве ли ких те ма 
из исто ри је срп ског на ро да на из ма ку епо хе сред њег ве ка, ве ро
ват но је већ ско ро све на пи са но и по зна то. Ипак, за мо љен да дам 
скро ман до при нос јед ном зна чај ном ју би ле ју, би ла ми је част да 
се ода зо вем по зи ву Ма ти це срп ске, да бих са ње не го вор ни це, 
ис те са не од ви тал ног ста бла ко је без сум ње још увек ра сте ка 
ви си на ма, а к то ме укра ше ног са ско ро две сто ти нак го до ва слав не 
тра ди ци је и про шло сти срп ског на ро да, овом при ли ком са оп
штим пре да ва ње о Пре те ча ма срп ских де спо та у Сре му. 

Сма тра мо да ни је на од мет да у увод ном де лу пре да ва ња 
са гле да мо основ не цр те о срп ским де спо ти ма у Сре му, све са 
ци љем „бо љег раз у ме ва ња” и иден ти фи ка ци је њи хо вих по тен
ци јал них пре те ча, упр кос свој очи глед но сти по ступ ка хро но
ло шке ре гре си је це ло куп не те ме. Сва ка ко то чи ни мо уз осло нац 
на пре ми су ко ја би гла си ла да су исто риј ске по ја ве ре зул тат 
сло же них исто риј ских про це са, па и оних ду гог тра ја ња. Мо жда 
је ова кав при мер упра во и од нос срп ских де спо та у Сре му и 
њи хо вих прет ход ни ка. 
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Да је при сут ност срп ских де спо та у Сре му ве ли ка те ма ис тра
жи ва ња, одав но је по зна то исто ри о гра фи ји. Реч је о епо хи ко ја 
пра ти цео ток бур ног XV као и пр ве де це ни је XVI ве ка. У ње ном 
сре ди шту су суд би на срп ске др жав но сти и ње ног на ро да, та ко ђе 
ис цр пљу ју ћа бор ба Ср ба, од но сно срп ских вла да ра овен ча них 
ви зан тиј ском вла дар ском ти ту лом де спо та, и дру гих срп ских 
пред вод ни ка про тив на сту па ју ћег Осман ског цар ства, а та ко ђе 
и сло же ни срп скоугар ски од но си. Ови по след њи се из ме ђу 
оста лог од но се на по крет (ти хи али кон ти ну и ра ни ег зо дус) Ср ба 
и њи хо ве ели те (ра чу на ју ћи чла но ве вла дар ских ди на сти ја) са 
исто риј ских ве ков них ог њи шта, ка зе мља ма се вер но од Са ве и 
Ду на ва, па и у ово стра ни Срем, та да у са ста ву су сед не Кра ље
ви не Угар ске, а узро ко ван тур ском опа сно шћу. 

На јед ном ме сту Си ма Ћир ко вић је за пи сао да је Сте фан 
(1389–1427), син кне за Ла за ра, по чет ком XV ве ка за ко ра чио на 
угар ско тле на са свим осо бен на чин.1 Ујед но то је био по че так 
епо хе срп ских де спо та у Угар ској. Овај ве ли ки вла дар, рат ник 
и др жав ник, на кон зло ћуд ног кра ја тур ског сул та на Ба ја зи та I 
ко ји се де сио у би ци код Ан го ре 1402. го ди не (у ко јој је и сам Сте
фан као тур ски ва зал уче ство вао), осло бо дио се осман ских сте га 
и на чи нио ве ли ки по ли тич ки пре о крет. Са да већ овен чан ро меј
ском цар ском ти ту лом де спо та сте че ном у Ца ри гра ду, окре ће 
се до ју че ра шњем не при ја те љу, угар ском кра љу Жиг мун ду Лук
сем бур шком с ко јим кра јем 1403. или по чет ком 1404. го ди не 
скла па мир и са вез. Бе о град и Ма чва опет су се на шли у ру ка ма 
јед ног срп ског вла да ра, а Сте фан ће у ско ри јој бу дућ но сти по
ста ти је дан од нај бо га ти јих и нај у глед ни јих угар ских ве ли ка ша, 
да ка ко у слу жби кра ља Жиг мун да. 

Ни су ов де по сре ди би ле са мо но ве окол но сти са ве за, оба
ве зе и вој на слу жба ко ју је де спот ду го вао Угар ској, већ је ов де 
на по мо лу би ло истин ско при ја тељ ство два ве ли ка вла да ра. 
Жиг мунд ће Сте фа на оба си па ти вред ним по се ди ма и при хо
ди ма ди љем Угар ске, ме ђу ко ји ма ће се, по све му су де ћи, на ћи 
и они у су сед ном Сре му. О оним срем ским, по пут Ми тро ви це, 

1 Исто ри ја срп ског на ро да (да ље: ИСН). До ба бор би за очу ва ње и об но ву 
др жа ве (1371–1537), уред ник Јо ван ка Ка лић, Дру га књи га, Бе о град 1982, 322. 
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Слан ка ме на, Зе му на, Ку пи ни ка, по дат ке до би ја мо из вре ме на 
вла да ви не Сте фа но вог на след ни ка Ђу ра ђа Бран ко ви ћа.2 Био је 
то по че так по ве сти о срп ским де спо ти ма у овој бо га тој по гра
нич ној зе мљи (ми сли се ов де на Срем), и по че так јед не епо хе, 
ко ја ће се сим бо лич но окон ча ти мо жда у ле то 1521. го ди не, када 
је на кон па да Бе о гра да и Шап ца цео Срем за јед но са ре зи ден
ци јом по след њих срп ских де спо та у Ку пи ни ку пао под Тур ке, 
или мо жда са по ги би јом по след њег (име но ва ног) срп ског де спо
та у Угар ској, од ва жног Па вла Ба ки ћа 1537. го ди не. 

До сто јан Сте фа нов на след ник би ће ње гов се стрић, ре че ни 
де спот Ђу рађ Бран ко вић (1427–1456). Он ће Де спо то ви ном и 
по се ди ма у Угар ској упра вља ти и вла да ти у не у по ре ди во те жим 
и опа сни јим окол но сти ма по нов не кон со ли да ци је тур ске мо ћи 
и ње не вр хов не вла сти над срп ским зе мља ма, а та ко ђе у при
ли ка ма уну тра шњих пре ви ра ња у са мој Угар ској на кон смр ти 
кра ља Жиг мун да 1437. го ди не чи ји је уче сник био и сам де спот. 
Ђу ра ђев од ла зак са ово зе маљ ског све та 1456. го ди не са мо је на
го ве стио оно што се не из бе жно, по ло ги ци тур ских осва јач ких 
ам би ци ја, уско ро мо ра ло де си ти. Ђу ра ђе ви на след ни ци ни су 
има ли из гле да, а ни та лен та, да очу ва ју Де спо то ви ну ко ја се све
ла на ње ну пре сто ни цу Сме де ре во. Град је пао у ру ке Мех ме да II 
Осва ја ча, 20. ју на 1459. го ди не. До та да и по след ња де спот ска 
упо ри шта и по се ди у Угар ској су већ пре шли у ру ке њи хо вих 
нај љу ћих су пар ни ка, пред став ни ка стран ке и по ро ди це Ху ња
ди. Са из бо ром Ма ти је Кор ви на из ре че не по ро ди це за но вог 
кра ља (1458–1490) Угар ска ће на сим бо ли чан на чин за ко ра чи ти 
у по след ње сјај но до ба сво је сред њо ве ков не исто ри је у ком се 
на бој ном по љу мо гла ви де ти сна га ма ђар ског оруж ја над Тур
ци ма, че му су и те ка ко до при не ли срп ски од ре ди под бар ја ком 
кру не Све тог Сте фа на.

Епо ху срп ских де спо та у Сре му сто га мо же мо по де ли ти на 
два пе ри о да. Пр ви је окон чан па дом срп ске др жа ве 1459. го ди не, 
а не ко ли ко го ди на ка сни је, Ђу ра ђе ве уну ке по звао је у Угар ску 

2 Је дан од ро до на чел ни ка ис тра жи ва ња те ме о по се ди ма срп ских де спо та 
у Угар ској је сва ка ко, до да нас вре дан на уч не на по ме не, Frigyes Pesty, Bran ko vics 
György rácz de spo ta bir to kvis zonyai Magyarországban és a rácz de spo ta czím, Bu da pest 
1877.
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упра во праг ма тич ни краљ Ма ти ја, ко ји им је об но вио по се де у 
Сре му (Ку пи ник, Бер ка со во), и из сво јих ру ку до де лио ти ту лу 
де спо та Ра шке и Ср би је. Пр ви ме ђу њи ма био је од ва жни рат ник 
и Ма ти јин са бо рац Вук Гр гу ре вић, пре шав ши из тур ске слу жбе 
у слу жбу угар ског кра ља у дру гој по ло ви ни 1464. го ди не. На кон 
ње го ве смр ти 1485. го ди не из Шта јер ске у Угар ску сти гла су ње
го ва бра ћа од стри ца, бу ду ћи де спо ти Ђор ђе (по то њи мо нах и 
ми тро по лит Мак сим, умро 1516) и ње гов брат Јо ван (као де спот 
упо ко јио се де цем бра 1502) са мај ком, де спо ти цом Ан ге ли ном, 
удо ви цом де спо та Сте фа на Бран ко ви ћа (1458–1459). Они су до
не ли иде ју срп ске др жав но сти, ду хов но сти и тра ди ци је као ба
шти ну сво јих слав них вла дар ских пре да ка. Ипак, др жа ву ни су 
ус пе ли да об но ве. Бе ше то пе ри од срп ских де спо та у Угар ској 
ко ји су се раз ли ко ва ли од прет ход ни ка, јер иза се бе ви ше ни су 
има ли др жа ву у пра вом сми слу те ре чи. Би ли су то де спо ти без 
де спо то ви не, ка ко је ову ми сао фор му ли са ла Ду шан ка Ди нић 
Кне же вић у сво јој не за о би ла зној сту ди ји о срем ским Бран ко
ви ћи ма, ни ка ко не ума њу ју ћи зна чај по след њих Бран ко ви ћа у 
ду гом то ку срп ске исто ри је.3

Оста вља ју ћи по стра ни до са да из ре че не хро но ло шке међ
ни ке срп ске исто ри је ко ји се ма хом од но се на ток бур ног XV и 
пр ве де це ни је XVI ве ка, као и до га ђа је и чи ње ни це о при су ству 
срп ских де спо та у Сре му, вра ти ће мо се на на шу по чет ну ми сао 
са оп ште ња. На и ме, да би смо раз у ме ли фе но мен при су ства срп ских 
де спо та у Сре му и Угар ској, не за о би ла зно се мо ра по ста ви ти 
пи та ње да ли су се ту они по ја ви ли сти ца јем исто риј ске слу чај
но сти, као по ја ва, но ва и sui ge ne ris. Или се у по ступ ку раз у ме
ва ња исто ри је срп ских де спо та у Угар ској мо же мо осло ни ти на 
па ра ле ле и њи хо ве прет ход ни ке оли че не у ак те ри ма срп скоугар
ских од но са прет ход них ве ко ва. Да кле, да ли се са сна гом исто
ри о граф ских ар гу ме на та мо же го во ри ти о пре те ча ма срп ских 
де спо та у Сре му, као о те ми ко ја се дâ са гле да ти кроз те зу о про
це су ду гог тра ја ња са осо бе ним исто риј ским за ко ни то сти ма, 
ка рак те ри стич ним за Срем (ра чу на ју ћи ту и оно стра ни Срем 
– од но сно Ма чву као дру ги део ста рог Сре ма). У овом слу ча ју, 

3 Du šan ka Di nićKne že vić, „Srem ski Bran ko vi ći”, Is tra ži va nja 4 (1975), 5–47. 
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други су бје кат ове те ме би сва ка ко био Срем као јед на ти пич на 
област европ ског по гра нич ја, у ко јој се по исто риј ским за ко ни
то сти ма фе но ме на по гра нич ја од ви ја по себ ни исто риј ски раз вој, 
но се ћи са со бом по ја ве ци ви ли за циј ског про жи ма ња и акул
ту ра ци је на ро да ко ји сти ца јем окол но сти (то ком сме њи ва ња 
пе ри о да ан та го ни за ма и ми ра) де ле исти тај про стор. По на ма, 
од го вор је по твр дан. 

У ци љу по твр де ове прет по став ке, на ме ра ва мо да у из ла
га њу ко је сле ди па жњу по све ти мо вла да ри ма ко ји су, по на шем 
ми шље њу, би ли пре те че срп ских де спо та у Сре му. На рав но да 
ће и ов де реч би ти о ма њеви ше по зна тим чи ње ни ца ма, уз по моћ 
ко јих ће мо у крај њем ис хо ду овог ра да по ку ша ти да ис цр та мо 
обри се јед не мно го ши ре исто ри о граф ске кон цеп ци је о по гра
нич ју и фе но ме ни ма срп скоугар ских од но са у сред њем ве ку. 
И да не за бо ра ви мо, на ре че ну окло ност исто риј ске осо бе но сти 
Сре ма, па жњу нам је јед ном при ли ком скре ну ла про фе со ри ца 
Јо ван ка Ка лић, то пло пре по ру чив ши књи гу Кши што фа Чи жев
ског Етос по гра нич ја.4 

Пут ка пр вом пре те чи срп ских де спо та на тлу Ју жне Угар ске 
(и Сре ма) во ди нас у XII век ка лич но сти срп ског жу па на Бе ло ша. 
Бе лош је био дру го ро ђе ни син ве ли ког срп ског жу па на Уро ша I 
(1112 – пре 1146) и мла ђи брат ве ли ког жу па на Уро ша II (1146–
1162), ујед но члан срп ске вла дар ске ку ће Ву ка но ви ћа ко ја је вла
да ла Ср би јом до сед ме де це ни је XII ве ка. По су ду Јо ван ке Ка лић, 
ко ја је уз гред на пи са ла не за о би ла зну сту ди ју о овом вла да ру, 
Бе лош је спа дао ме ђу ве ли ке европ ске др жав ни ке ре че ног сто
ле ћа. Као пред став ник ра шке вла дар ске ди на сти је, ве ли ки жу
пан, срп ски вла дар, бан Сла во ни је и Хр ват ске те угар ски па ла
тин, прак тич но је вла дао две ма др жа ва ма (Ср би јом и Угар ској) 
у вре ме Ком ни на на ро меј ском пре сто лу.5 

Да, би ло је то до ба пре вла сти Ви зан ти је на ши ро ком про
сто ру ју го и сточ не Евро пе ка да су вла да ри Ср би је и Угар ске на
сто ја ли да се из ву ку ис под ути ца ја и вр хов не вла сти Ком ни на, 
ста ја ли у са ве зни штву и при ја тељ ству. Бе лош је био тво рац и 

4 Kšiš tof Či žev ski, Etos po gra nič ja, Be o grad 2010.
5 Јо ван ка Ка лић, „Жу пан Бе лош”, у: Евро па и Ср би: сред њи век, Бе о град 

2006, 623–642.
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пред став ник те са ве знич ке по ли ти ке, те је ра зу мљи во свој по
ли тич ки жи вот про вео из ме ђу Ср би је и Угар ске. На рав но ово 
ни је при ли ка да ула зи мо у по је ди но сти осе буј не би о гра фи је овог 
срп ског вла да ра, али из дво ји ће мо не ко ли ко чи ње ни ца за ко је 
сма тра мо да су бит не за раз у ме ва ње на ше те ме. На и ме, ње го ва 
се стра Је ле на би ла је 1129. го ди не уда та за бу ду ћег угар ског кра ља 
Бе лу II (1131–1141). Окол но сти овог вр ло зна чај ног по ли тич ког 
бра ка од ве ле су Бе ло ша у Угар ску, где, без сум ње, по ста је глав ни 
са вет ник сво је се стре угар ске кра љи це Је ле не и ње ног су пру га 
Бе ле II, ко ји бе ше још као де те осле пљен, и на тај на чин огра
ни чен у оба вља њу вла дар ских по сло ва. Бе лош је у стра ној зе мљи 
сте као по ло жај нај ви ших др жав них ве ли ко до стој ни ка кра љев
ског дво ра, ба на Сла во ни је (1146–1156, 1163) и па ла ти на (1146–1157), 
а као чла на вла дар ске по ро ди це са вре ме ни из во ри га осло вља
ва ју ти ту лом dux. Бе ло шев ути цај је још ви ше по рас тао ка да је 
сле пог Бе лу на пре сто лу 1141. на сле дио је да на е сто го ди шњи син 
Ге за II (1141–1162), ко ме је Бе лош био вас пи тач. Ујак је тек стаса
лог мла ди ћа 1146. го ди не оже нио ки јев ском прин це зом Еу фро
си ном из ди на сти је во лин ских Мо но ма хо ви ча, се стром ки јев ског 
кне за Из ја сла ва Мсти сла ви ча. Ова ди на стич ка ма три мо ни јал на 
пле те ни ца на рав но да је има ла по ли тич ку по за ди ну. 

У то вре ме и Ср би ју и Угар ску и Ки јев спа ја ла је те жња да се 
осло бо де ути ца ја Ви зан ти је и ње них са ве зни ка. У ши рем кон
тек сту то је вре ме ка да јед на не и ме но ва на Бе ло ше ва кћи, за пи
са на про сто као „Ба нов на”, по ста је (око 1149) су пру га во лин ског 
кне за Вла ди ми ра Мсти сла ви ча, бра та угар ске кра љи це Еу фро
си не и ки јев ског кне за Из ја сла ва. И да не за бо ра ви мо, дру га Бе
ло ше ва се стра Ма ри ја још ра ни је је по ста ла су пру га Кон ра да II 
Пше ми сла во ви ћа, че шког кне за Зној ма у Мо рав ској (1134). Угар
ском је у том пе ри о ду de fac to упра вљао Бе лош, спа ја ју ћи ин те
ре се Ар па до ви ћа, Ву ка но ви ћа и Мо но ма хо ви ча, ра ту ју ћи у име 
угар ског кра ља на мно гим стра на ма, у ру ским зе ма ља ма пре ко 
Кар па та, про тив Не ма ца, по све му су де ћи и про тив Ви зан ти је 
у По ду на вљу. То је по тра ја ло све док се Ге за ни је осло бо дио уја
ко вог ути ца ја. Го ди не 1157. Бе лош се ве ро ват но вра тио у Ср би ју 
код свог бра та ве ли ког жу па на Уро ша II. На кон Ге зи не смр ти до
ла зи до пре ви ра ња у Угар ској и са мој Ср би ји. Цар Ма ној ло Ком нин 
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до во ди на ра шки пре сто упра во Бе ло ша, ко ји сме њу је ста ри јег 
бра та, али је Бе лош, по Ки на му, убр зо на пу стио Ср би ју и вра тио 
се у Угар ску где је кра љев ску кру ну на крат ко сте као ви зан тиј
ски шти ће ник Сте фан IV. У сва ком слу ча ју, Сте фан IV се ни је 
одр жао на вла сти, пре сто је сте као Ге зин син Сте фан III (1162–
1172). Бе лош је из гле да ипак све до сво је смр ти остао у Па но ни ји, 
по све му су де ћи ли шен сва ког по ли тич ког ути ца ја.

Да ли Бе лош има не ке ве зе са Ју жном Угар ском и Сре мом 
тог до ба је на да све ре то рич ко пи та ње. Исто ри о гра фи ја да је по
твр дан од го вор. Срем се на ла зио на сре ди ни пу та из ме ђу Бу ди ма 
и Ра шке. Упра во је ту Бе лош по ди гао сво ју за ду жби ну, бе не
дик тин ски ма на стир Све тог Сте фа на. Где се на ла зи ла ова, да нас 
нео прав да но за бо ра вље на за ду жби на јед ног срп ског вла да ра, 
Mo na ste ri um Ba ni (qui ap pel la tur Keu), при бли жно зна мо. На њу 
успо ме ну чу ва Ба но штор, од но сно име овог ви но род ног срем
ског на се ља на Ду на ву. На и ме, од Ба но вог ма на сти ра, или на 
ла тин ском Mo na ste ri um Ba ni, у ма ђар ској је зич кој сре ди ни на
ста де име Bánmonostor, и као та кво вра ти се ме ђу је зик Ср ба, али 
са да упро шће но као Ба но штор, у ме ђу време ну из гу бив ши слог 
по све ћен успо ме ни на ма на стир. Бе ло ше во ме сто и за ду жби на 
би ли су у XI II ве ку сво је вр сна цр кве на ме тро по ла Сре ма, по зна
ча ју од мах уз Све тог Ири не ја и Све тог Ди ми три ја на Са ви по
диг ну тим на те ме љи ма ан тич ког Сир ми ју ма. 

Окол ност да је Бе лош по ди гао бе не дик тин ски ма на стир 
за слу жу је до дат ни ко мен тар. По де ла на две цр кве и два об ре да у 
то вре ме и ни је би ла то ли ко ду бо ка и зна чај на у пре де ли ма овог 
ви зан тиј скоугар скосрп ског по гра нич ја. По ре чи ма ар хе о ло га, 
ка ме на пла сти ка и ар хи тек ту ра Све тог Сте фа на Пр во му че ни ка 
– ти пич ног грч ког све ца, би ла је обра зо ва на син кре тич ки, и по 
ро ма нич ким и по ви зан тиј ским ути ца ји ма, по пут, на при мер, 
им по зант ног обли жњег хра ма у Дум бо ву (Ра ко вац, Цр кви не), 
опет укра ше ног ви зан тиј ским еле мен ти ма пла сти ке, и оста вом 
са је дин стве них 12 грч ких, пра во слав них ико ни ца из ли ве них 
у брон зи, по све ће них из ме ђу оста лог и Све том Ђор ђу.6 

6 Фра њо Ба ри шић, „Грч ки нат пи си на ико на ма оста ве у Ра ков цу”, Збор ник 
Фи ло зоф ског фа кул те та Х1 (1968), 211–216; Sándor Nagy, Dombó, Újvidék 1974, 
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Ов де је реч о ци ви ли за циј ским ути ца ји ма на про сто ру погра
нич ја. Ла ко је по ве ро ва ти да је у пе ри о ду XII ве ка, ка да је ово стра
ни Срем био под ви зан тиј ском вла шћу (1167–1180), овде и цр кве на 
ор га ни за ци ја би ла грч ка, а у вре ме угар ске упра ве у нај ма њу руку 
ам би ва лент на, по пут при ме ра грч ког Ма на сти ра и на се ља Све
тог Ди ми три ја на Са ви чи ји су кти то ри би ли од по чет ка угар ски 
кра ље ви и дру ги вла да ри о ко ји ма ће да ље бити по ме на.

Сва ка ко да не за о би ла зно ме сто ме ђу прет ход ни ци ма срп
ских де спо та у Сре му и Угар ској при па да срп ском вла да ру Сте
фа ну Дра гу ти ну Не ма њи ћу. Ни је реч о то ме да је Дра гу ти нов 
би о граф ар хи е пи скоп Да ни ло, на рав но с пра вом, Дра гу ти на 
сма трао срем ским кра љем. Тај Срем, про зван сво јим срп ским 
име ном ко јим је Не ма њић го спо да рио, био је за пра во оно стра
ни Срем или Ма чва, да кле зе мље ју жно од Са ве и Ду на ва, и ова 
не до у ми ца је одав но раз ре ше на у на у ци. Нас за пра во овом при
ли ком ин те ре су је ути цај Сте фа на Дра гу ти на у ово стра ном Сре
му и ши ре у Угар ској да би смо га сме сти ли у пре те че срп ских 
де спо та. По ста вља се пи та ње да ли је Дра гу тин био и де ло вао 
у оно стра ном Сре му. Од го вор је та ко ђе по твр дан. 

Дра гу тин је био син срп ског кра ља Уро ша I (1243–1276) и кра
љи це Је ле не Ан жуј ске. Ме ђу тим, за Дра гу ти но ву вла дар ску суд
би ну је по ред вла сти тог до ма исто та ко зна чај на би ла и ње го ва 
ве за са Угар ском. На шав ши се јед ном при ли ком у угар ском роп
ству (1268), ње гов отац је био при мо ран да свог пр вен ца оже ни 
угар ском прин це зом Ка та лин, ћер ком та да мла дог угар ског кра
ља Сте фа на V (1270–1272), и до де ли му по угар ском узо ру титу
лу срп ског мла дог кра ља. Уско ро је Дра гу тин, уз по моћ оруж ја 
ма ђар ске и ку ман ске та зби не, зба цио оца с пре сто ла и по стао 
је ди ни вла дар Ср би је (1276–1282). Ме ђу тим, 1282. био је при
мо ран да се по ву че с пре сто ла у ко рист бра та Уро ша Ми лу ти на 
(1282–1321). За др жао је кра љев ски на слов и се вер не обла сти др жа
ве. Од сво је угар ске кра љев ске род би не до био је 1284. го ди не 
Ма чву или оно стра ни Срем са Бе о гра дом, сва ка ко, за јед но са Усо
ром и Со ли пре ко Дри не у Бо сни.

9–18; Ne boj ša Sta no jev, “A dombói Szent Györgymo no stor tem plom román ko ri 
árkádjai”, у: Építészet a középko ri Dél-Magyarországon, Tanulmányok 2010, 635–670.
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Дра гу тин је у нај ма њу ру ку, по ужим ме ри ли ма на ше ком
па ра ци је, био пре те ча де спо ту Сте фа ну Ла за ре ви ћу ко ји је по пут 
ње га, али 120 го ди на ка сни је (1403/4), сте као од кра ља Жиг мун да 
Лук сем бур шког Бе о град и Ма чву. Ме ђу тим, Дра гу ти нов ути цај 
се ни је за у ста вљао ју жно од Ду на ва и Са ве. У Угар ској је 1301. 
го ди не из у мр ла ста ра ди на сти ја Ар па до ви ћа и за по че ла је бор ба 
ви ше пре тен де на та и ди на сти ја за кру ну Све тог Сте фа на. По
бед ник и но ви краљ је по стао Дра гу ти нов ро ђак, Кар ло Ро берт 
Ан жуј ски (1301–1342). То ком пр вих го ди на сво је те гоб не угар ске 
вла да ви не, тач ни је то ком 1301–1304, Кар ло Ро берт је уто чи ште 
про на шао у Сре му, у пе тро ва ра дин ској ци стер цит ској опа ти ји 
Бе ле фонс. Обич но се у исто ри о гра фи ји на по ми ње да се то збило 
из раз ло га што је ужи вао за шти ту ов да шњег нај моћ ни јег угар
ског ве ли ка ша, ис ку сног Угри на Ча ка, ко ји је био срем ски, ву ков
ски, бач ки и по же шки жу пан. Сва ка ко да је овај за кљу чак та чан, 
али га ва ља до пу ни ти још јед ном опа ском. Кар ло Ро берт, ро ђен у 
На пу љу, та ко ђе је ужи вао и за шти ту свог не у по ре ди во моћни јег 
ро ђа ка кра ља Сте фа на и ње го ве су пру ге кра љи це Ка та лин, ста
ри је ро ђе не се стре на пуљ ске кра љи це Ма ри је Ар па до вић, ко ја 
је ма ло лет ног Кар ла Ро бер та пред о дре ди ла за угар ског кра ља. 
Де брец или Бе о град, Дра гу ти но ве ре зи ден ци је, на ла зи ле су се 
са мо дан бр зог ја ха ња, или нај ви ше три да на по хо да са ко мо ром 
из зе мље срем ског кра ља, до фран цу ске опа ти је Бе ле фонс. 

Да је Дра гу тин имао ути ца ја у Сре му све до чио је и да љи раз
вој до га ђа ја ве за них за угар ски ин тер рег нум. Он је уско ро, скло
пив ши са вез са ер дељ ским вој во дом Ла ди сла вом Апо ром – по
сед ни ком кру не Све тог Сте фа на и оцем јед не кће ри ста са ле за 
кра љев ску уда ју – кан ди до вао свог си на Вла ди сла ва, Ар па до ви
ћа по мај ци, за угар ског кра ља и за ра тио про тив Кар ла Ро бер та. 
Сре ћом по Ан жуј ца, он је већ у ме ђу вре ме ну оја чао и са сво јим 
скром ним дво ром од је здио из Сре ма на се вер. Ви ше из во ра нам 
све до чи да је Дра гу тин оруж јем по хо дио Срем и Ју жну Угар ску 
то ком 1307–1311. го ди не. На при мер, Кар ло ва по ве ља од 13. ок то
бра 1307. го ди не све до чи: “Step ha nus rex Ser vie par tes reg ni no stri 
Hun ga rie, sci li cet Syrmi am cap ti vas abducendо...”7 

7 Magyar Országos Levéltár, Bu da pest, Di plo ma ti kai fényképgyűjtemény, 285245. 
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Же ли мо да скре не мо па жњу на окол ност да Дра гу тин у 
Сре му ни је ра то вао пре вас ход но уз сво је Ср бе, већ да су те по
хо де пред во ди ли као за по вед ни ци ње го ве угар ске при ста ли це, 
ре дом ве ли ка ши, по пут па ла ти на Tyuza (1307) или Ико на, си на 
Енар да, ко ји бе ше по ме нут као Сте фа нов вој ско во ђа и по бу ње
ник про тив кру не, у по ве љи од 2. мар та 1310. го ди не. Ови по
да ци го во ре да је Дра гу тин ужи вао по др шку у ово стра ном Сре
му као ба зи сво јих угар ских кра љев ских пре тен зи ја. Са вре ме
ник Дра гу ти но ве но ве угар ске по ли ти ке, ано ним ни пи сац дра
го це ног спи са De scrip tio Eu ro pe Ori en ta lis, ла кон ски са оп шта ва 
(око 1310/11) да се у Дра гу ти но вом де лу срп ске др жа ве (Ser via) 
на ла зе три про вин ци је: Бо сна, Ма чва и Мар ка (Mar cia). Мар ка 
је код за пад них пи са ца XI I –XI II би ла уо би ча је но, дру го име за 
Срем (на при мер код Ан сбер та или Рогеријусa). И по ред ис ка
за ног опре за код исто ри ча ра, из но ва се сто га мо ра по ста ви ти 
пи та ње да ни је тих го ди на Дра гу тин, ма кар на крат ко, пре у зео 
власт у ово стра ном Сре му.8 

Ко нач но, Све ти Ди ми три је на Са ви мо рао је би ти под за
шти том срем ског кра ља, као што је то био слу чај у вре ме ни ма 
вла да ви на Ма чвом ње го вог прет ход ни ка ру ског кне за Ро сти
сла ва Ми ха и ло ви ча и ње го ве су пру ге, кне ги ње Ане, ћер ке Бе ле 
IV. О ве за ма Дра гу ти на са Све тим Ди ми три јем и Сре мом мо жда 
ре чи то све до чи суд би на ње го вог си на Вла ди сла ва, не су ђе ног 
али за ко ни тог на след ни ка срп ског кра љев ског пре сто ла у Жи
чи. Вла ди слав ме ђу тим ни је био те сре ћа. На кон Дра гу ти но ве 
смр ти утам ни чио га је стриц Ми лу тин. Кад је умро и Ми лу тин, 
Вла ди слав се осло бо дио су жањ ства и пре у зео власт у јед ном 
де лу ба штин ских зе ма ља осла ња ју ћи се на Угар ску, ба рем док 
га ње гов ро ђак и но ви срп ски вла дар Сте фан Де чан ски ни је прог
нао у Угар ску (1326). Срп ски ле то пи сац бе ле жи да je Вла ди слав 
„же из гнань бысть, Дѣчан скиым кра лем на Угрѣ и там коньц 
[житїа] прїемлѥт”.9 Суд би ну Вла ди сла ва вол шеб но до пи су је 

8 Ти бор Жив ко вић, Вла де та Пе тро вић, Алек сан дар Узе лац, Anonymi De-
scrip tio Eu ro pae Ori en ta lis, кри тич ко из да ње тек ста на ла тин ском је зи ку, пре вод 
и фи ло ло шка ана ли за Дра га на Кун чер, Бе о град 2013, 122, 163–164.

9 Љу бо мир Сто ја но вић, Ста ри срп ски ро до сло ви и ле то пи си, Срем ски 
Кар лов ци 1927, 72–73.



44

Ма вро Ор би ни ве шћу да је Сте фан био са хра њен у Сре му, у 
Цр кви Све тог Ди ми три ја на Са ви. Вла ди слав Не ма њић, по на
шем су ду, при па да ре ду прет ход ни ка срп ских де спо та у Сре му.

При во де ћи ово из ла га ње кра ју, на да мо се да смо, ма кар 
до не кле, пот кре пи ли те зу да су срп ски де спо ти у Сре му, ка ко 
они по пут Сте фа на и Ђу ра ђа, да кле вла да ри Де спо то ви не, та ко 
и њи хо ви по том ци, Вук, Ђор ђе, Јо ван и Ан ге ли на, има ли у овој 
зе мљи прет ход ни ке – Бе ло ша, Сте фа на Дра гу ти на, или мо гу ће 
кра ље ви ћа Вла ди сла ва, и да су рас по ла га ли те ко ви на ма сво јих 
прет ход ни ка утка ним у оне по ре срп ске кул ту ре и ци ви ли зације 
ко је су по сто ја ле од ста ри не у Сре му, зе мљи јед ног по гра нич ја. 
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PREDECESSORS OF THE SERBIAN DESPOTS IN SREM

Summary: In a broader historiographical context, the paper explores 
those stages of SerbianHungarian relations that preceded the presence of 
Serbian despots in Srem. The initial thesis of the presentation is that the 
era of Serbian despots in Southern Hungary had its earlier models based 
on the tradition of Serbian ruling, political, population and civilizational 
presence in Hungary. The paradigm of that process are the dynastic ties 
between the Serbian ruling lineages and the Arpadović family during the 
12th and 13th centuries. The path to the first predecessor of the Serbian 
despots on the soil of Southern Hungary (and Srem) leads to the 12th cen
tury to the personality of the Serbian prefect Beloš. Beloš was a member 
of the Serbian ruling house of Vukanović, the son of the great prefect Uroš 
I. His sister Jelena was married in 1129 to the future Hungarian king, the 
blind Bela II (1131–1141). The circumstances of this marriage and political 
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alliance took Beloš to Hungary, where he became the chief advisor to his 
sister, Queen Jelena of Hungary, and her husband. Belosh’s influence grew 
even more, when Bela’s elevenyearold son Geza II (1141–1162) succeeded 
him on the throne in 1141. In a foreign country, Beloš achieved the high
est state dignities of the royal court, he was ban of Slavonia (1146–1156, 
1163) and palatine (1146–1157). It was in Srem, which stood in the middle 
of the road between Raška and Buda, that Beloš built his endowment, the 
Benedictine monastery of Saint Stefan, Monasterium Bani, after which 
the presentday settlement of Banoštor is named (Bánmonostor). Among 
the predecessors of Serbian despots in Srem, the former Serbian king Stefan 
Dragutin Nemanjić should be included. After abdicating the throne in 
1282, as the Hungarian royal soninlaw, the husband of Katalina, daughter 
of Stevan V, he acquired from Hungary Mačva or Onostrani10 Srem with 
Belgrade, also Usora and Soli in neighbouring Bosnia (1284). Dragutin 
was the forerunner of the despot Stefan Lazarević who, like him, but 120 
years later (1403/4), acquired Belgrade and Mačva from King Sigismund 
of Luxembourg. Dragutin’s influence did not stop south of the Danube 
and the Sava. In 1301, the Arpadović dynasty died out in Hungary, and 
the fight between several contenders for the crown of St. Stefan began. 
Dragutin first helped his cousin, the future Hungarian king, Charles Robert 
of Anjou, especially when he stayed in Srem in the Cistercian Abbey of 
Bela Fons in today’s Petrovaradin (1301–1304). Later, Dragutin nominated 
his son Stefan Vladislav II against Karl.

Vladislav was quite possibly the Nemanjić who, according to Mavr 
Orbin, ended his life as an exile in Hungary, and was buried in today’s 
Sremska Mitrovica in the monastery of St. Dimitrije.

KEY WORDS: Srem, SerbianHungarian relations, Ban Beloš, Stefan 
Dragutin, Serbian despots

10 Onostrani = From the other side


